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теоретичний аналіЗ проблеми роЗвитку самосвіДомості 
особистості в контексті роЗвитку її Духовності 

Стаття присвячена теоретичному аналізу проблеми розвитку самосвідомості 
в контексті її духовності в роботах зарубіжних та вітчизняних науковців. 
Подається узагальнений аналіз матеріалістичного, ідеалістично-емпірично-
го, релігійного та інтегрального, структурно-динамічного підходів до ро-
зуміння взаємозв’язку між розвитком різних рівнів самосвідомості і духо-
вності особистості. 
Ключові слова: самосвідомість, розвиток самосвідомості, духовна самосві-
домість, духовний розвиток, розвиток духовної самосвідомості. 

З самого початку постановки проблеми розвитку самосвідомості особис-
тості по-різному вирішується питання: що раніше виникає у дитини — сві-
домість як усвідомлення зовнішнього предметного світу чи самосвідомість 
як усвідомлення себе, тобто власного «Я». Спочатку розглянемо підходи 
зарубіжних вчених до розуміння проблеми розвитку самосвідомості. 

Представники зарубіжного ідеалістично-емпіричного напряму до сфери 
самосвідомості включали не лише душевні та фізичні якості людини, а 
взагалі все, що вона вважає за своє. У. Джеймс у цьому аспекті розрізняв 
«Я, яке пізнає», куди входять знання, отримані за допомогою прямого до-
свіду та за допомогою інтелектуальних спекуляцій, й «емпіричне Я», яке 
включає «матеріальне Я», «соціальне Я» і «духовне Я». «Соціальне Я» 
важливе для адекватності установок у просторі домагань і рольових по-
зицій особистості. «Духовне Я» є суб’єктивне внутрішнє буття людини, її 
містичне буття [7]. 

Зупинимося на розгляді проблеми розвитку самосвідомості людини як 
це представлено в роботах ряду зарубіжних авторів, яких можна віднести 
до представників інтегрального напрямку в розумінні процесів розвитку 
людини, зокрема, динаміки та рівневого характеру її духовного розвитку.
Зарубіжні психологічні дослідження показали, що безпосередня самість 
(внутрішнє істинне «Я» людини, власне її самосвідомість. — С. С.) про-
ходить відносно послідовний, постадійний розвиток. На думку К. Уілбера, 
Самість виконує ряд важливих функцій: безпосередня самість представляє 
локус самототожності: вона — джерело волі; самість від природи прагне 
до добра — це локус інтерсуб’єктивності; самість за своєю природою є со-
ціальною, діалектичною самістю, яка прагне до справедливості й турбо-
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ти: вона — джерело естетичних здібностей; самості внутрішньо властиве 
прагнення до краси; вона центр метаболізму — самість метаболізує досвід 
для побудови структур; це локус когнітивних здібностей — самості вну-
трішньо притаманна здатність до орієнтації в зовнішньому об’єктивному 
світі; вона центр інтеграції — самість інтегрує функції, модуси, стани й 
потоки свідомості. Власне «Я» (безпосередня самість) є одночасно постій-
ною функцією й потоком розвитку, що виявляє себе за допомогою певного 
рівня розвитку самосвідомості й характеризується відповідним рівнем ду-
ховності. «Самість» (зі своїми функціями) також перетерплює свій влас-
ний розвиток:від матеріальної самості до тілесної, ментальної, душевної 
й неегоїстичної (духовної) Самості. Самість рухається від підсвідомості до 
свідомості, самосвідомостій надсвідомості шляхом власного зростання й 
духовного розвитку [19, с. 51–57]. К. Уілбер називає ці лінії розвитку 
лініями або потоками самосвідомості. Варто підкреслити, що різні потоки 
розвитку самосвідомості залишаються відносно незалежними: когнітивний 
розвиток є необхідним, але не достатнім для емоційного, який необхідний, 
але не достатній для морального розвитку і т. д. Тому ми і вважаємо, що 
лише усі ці компоненти в їх ієрархічно відструктурованій інтеграційній 
єдності можна вважати компонентами самосвідомості духовної. 

Потоки самосвідомості мають вирішальне значення для динаміки роз-
витку. Базові структури свідомості та самосвідомості — це одночасно рівні 
буття й пізнання, онтологія й епістемологія. Тілесний рівень (організм) 
свідомості й самосвідомості відповідає земній сфері або плану буття; мен-
тальний рівень (розум) відповідає проміжній сфері або плану буття, ду-
шевно-сердечний (емоції) рівень відповідає небесній сфері або плану буття, 
а духовний рівень відповідає нескінченному плану буття [33, с. 328]. Це 
ієрархічно корелюючі одна з одною структури. 

Стадії самосвідомості породжуються внаслідок ототожнення самості з 
конкретним рівнем свідомості. Етапи самосвідомості, найтісніше пов’язані 
із самоототожненням (его-розвитком за Дж. Левінджер, психосоціальними 
етапами за Е. Еріксоном, індивідуалістичним й інтегрованим розвитком за 
К. Грейвз [29; 31]. 

Таку Самість К. Уілбер називає кентавром, тобто станом зрілої інтегра-
ції розуму і тіла, де «людський розум» й «тваринне тіло» становлять гар-
монійну єдність. Можна сказати, що це вища з особистісних областей, за 
межами якої перебувають, переважно, надособистісні стадії розвитку [19, 
с. 62–65]. До учених, які описували ці вищі рівні, належать Р. Ассаджі-
олі, А. Безант, М. О. Бердяєв, С. Гроф, В. Джеймс, А. Маслоу, В. С. Со-
ловйов, І. Фіхте, Е. Фромм, М. Хайдеггер, К. Юнг та ін. [1; 2; 3; 6; 7; 11; 
17; 21; 22; 23; 24; 30]. 

За Л. Кольбергом, індивід починає свій розвиток, будучи аморальним 
й егоцентричним (правильно «те, чого я хочу»), переходить до соціоцен-
тризму (правильно «те, чого хоче група, плем’я, країна») і далі — до по-
стконвенціональної стадії (справедливо те, що корисно для всіх людей, 
незалежно від раси, кольору шкіри й віросповідання. — С. С.). Вищий (сьо-
мий) етап морального розвитку в концепції Л. Кольберга — «універсаль-
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но-духовний» (пост-постконвенціональний — справедливо все, що є [34, 
с. 97–129]. Його досягають лише окремі люди, яких і називають святими, 
просвітленими чи ін. (залежно від культурно-релігійної традиції). 

Розглядаючи проблему рівневого розвитку психіки, відповідно й свідо-
мості та самосвідомості, Г. Райх [35] аналізує погляди де Віта [40], який 
зазначає, що метафора духовний шлях (де переживання реальності прямує 
від профанного до священного рівня) має кілька конкретизацій: 1) розви-
ток у певному напрямку (убік співчуття й життєвої мудрості); 2) перспек-
тива життєвого ландшафту (зовнішня ситуація та її внутрішнє відобра-
ження), яка неперервно змінюється; 3) етапи на шляху, про який ідеться 
(джерелом натхнення є прогрес у русі від бездушності, захистів і сліпоти 
до свободи, до пізнання реальностей нашого життя й реальності загалом); 
4) пов’язаність різних сторін (розвиток розуму, сповненого мудрості, і дій, 
сповнених милосердя, співчуття й любові, причому обидві сторони, тобто 
розум і дії, мають розвиватися симультанно (Цит. за [8, с. 60–73]). 

Отже, до основних складових еволюції свідомості та самосвідомості, з 
погляду духовного розвитку людини у зарубіжній психології відносять ма-
терію, тіло, розум, душу, дух; до ліній або потоків розвитку — моральну, 
естетичну, релігійну, когнітивну, афективну й ін. Самість є центром само-
ототожнення, волі й захисних систем і вона урівноважує й інтеграційно 
поєднує різні рівні, лінії і стани свідомості та самосвідомості. Потоки само-
свідомості — лінії духовного розвитку, найбільш тісно пов’язані із самістю 
(центральна самототожність «Я», його мораль і потреби). Змінені стани 
свідомості для динаміки розвитку теж важливі й викликають до себе зна-
чну увагу, однак, щоб вносити вклад у духовний розвиток, вони повинні 
стати стійкими структурами свідомості та самосвідомості. 

З викладеного вище випливає, що є два основні шляхи еволюції, пред-
ставлені у природі: шлях максимального пристосування до навколишніх 
умов (соціогенез) і шлях самовдосконалення, що підвищує стійкість сто-
совно зовнішніх впливів (аристогенез). Людині повною мірою відповідає 
саме шлях самовдосконалення — аристогенез, — у цьому укладена важ-
лива риса її природи [9, с. 95–102]. У цього біологічного (у цілому) пра-
вила є аналог на соціально-психологічному рівні. Прагнення до більшої 
незалежності від зовнішніх об’єктів, по суті — об’єктів володіння, — це і 
є установка на буття в теорії Е. Фромма, який зазначав, що «Добро в гума-
ністичній етиці — це утвердження життя, розкриття людських сил. Чес-
нота — це відповідальність стосовно власного існування. Злом є перешкода 
розвитку людських здатностей; порок — це безвідповідальність стосовно 
себе» [23, с. 33].Для Е. Фромма прогрес представляє становлення повністю 
дорослої, відповідальної особистості, що йде по аж ніяк не безтурботному 
шляху нескінченного саморозкриття [22, с. 225]. Іншими словами, особис-
тість, яка мужньо рухається шляхом розвитку власної духовної самосвідо-
мості. Таким чином, духовний розвиток людини, а відповідно і розвиток 
її духовної самосвідомості відбувається поетапно і включає в себе ієрархіч-
но вибудувані структурні компоненти, зокрема, емоційний, пізнавальний, 
моральний, поведінковий, що визначає загальну та індивідуальну динамі-
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ку розвитку свідомості та самосвідомості особистості, включеної у певний 
життєвий контекст духовного розвитку людства. 

Далі зупинимося на підходах до розуміння проблеми розвитку свідомос-
ті й самосвідомості особистості та її взаємозв»язку з духовним розвитком 
людини у радянській та вітчизняній психології. Представлені у науковій 
літературі погляди на генезу феномена самосвідомості з достатньою повно-
тою можна узагальнити в трьох основних позиціях. Відповідно до першої 
самосвідомість, у її найпростіших формах експліцитного відчування влас-
ного існування, передує розвиткові свідомості як здатності диференційова-
ного відображення компонентів зовнішньої реальності. Виходячи з другої, 
самосвідомість — етап у становленні свідомості, підготовлений розвитком 
мови, мислення, довільності. Згідно третьої — свідомість і самосвідомість 
виникають і розвиваються паралельно: процес психічного відображення 
завжди представляє інтеграцію зовнішнього впливу і зустрічної активності 
живого організму. 

Переважна більшість представників радянської матеріалістичної кон-
цепції відстоювала тезу, що у новонародженої дитини самосвідомості не-
має. Ми вважаємо, що це положення значною частиною представників 
психологічної думки відстоювалася скоріше з необхідності дотримання іде-
ологічної парадигми, ніж із власної наукової позиції. Сьогоднішня науко-
ва думка займає більш толерантну позицію (нужда — С. Д. Максименко, 
суб’єктність — В. О. Татенко та ін.), визнаючи за дитиною (навіть, плодом) 
іманентно притаманні їй внутрішні потенції розвитку. Така ж позиція-
підтримується й медициною, зокрема, тією, що займається пренатальним 
етапом розвитку. Аналіз пренатальних матриць у дослідженні С. Грофа 
теж підтверджує таку думку; підтверджується вона й у психоаналізі, коли 
роботу ведуть з ранніми спогадами та переживаннями клієнта і т. ін. Сві-
тові релігії давно проголосили, що душа людини вселяється у її тіло до 
моменту народження, тому і вважають переривання вагітності узаконеним 
убивством. 

За такого підходу, ми дійсно можемо говорити про передування самосві-
домості, яка пізніше ніби поглинається свідомістю особистості, що розви-
вається. Ми могли б назвати цю першу самосвідомість індивідною. Пізні-
ше, з розвитком свідомості вона стає особистісною. Потім, з утвердженням 
особистості як такої, що відбувається в онтогенезі, саме на межі переходу 
від юнацького періоду розвитку до дорослості набуває характеристик ін-
дивідуальної самосвідомості з домінуванням духовного, антидуховного чи 
бездуховного аспекту життєдіяльності й подальшого розвитку (саморозвит-
ку) шляхом самоактуалізації та самореалізації внутрішнього потенціалу. 

Вітчизняні вчені О. О. Потебня, І. М. Сєченов, П. Р. Чамата розгляда-
ли розвиток свідомості й самосвідомості в нерозривній єдності суб’єкта й 
об’єкта, стверджуючи, що свідомість виникла відразу у двох формах — у 
формі предметної свідомості й самосвідомості [14; 16; 25]. 

Процес формування свідомості та виділення власного Я відбувається по-
ступово і супроводжується розвитком мовлення. О. О. Потебня вважав, що 
вирішальну роль у формуванні самосвідомості дитини відіграє оволодіння 
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граматикою рідної мови, яка служить засобом виявлення почуттів, думок, 
бажань і намірів. Відволікаючи увагу від зовнішньої природи, вивчення 
граматики скеровує дитину на її власні душевні стани і процеси, забез-
печуючи розвиток самосвідомості [14]. Розпочавшись у дошкільному віці, 
цей процес проходить через весь шкільний вік і продовжується у доросло-
му віці, поєднуючись з більш високим рівнем розвитку самосвідомості [25, 
с. 33]. Саме тому, таким важливим є мовне питання, бо саме через мову 
батьків, учителів, власного народу у дитини формуються соціокультурні 
(звичаї, традиції, виховання ін.) та архетипові (колискова пісня, казка, 
історія ін.) складові соціокультурної самосвідомості: етнічна, національна, 
громадянська самосвідомість. Узагальненою їх формою вияву можна вва-
жати соціокультурну самосвідомість. 

І. М. Сєченов основою самосвідомості вважав ті знання людини про 
себе, які вона набуває у процесі життя. У пізнанні себе дитина проходить 
ті ж етапи, що й у пізнанні зовнішнього світу: пізнання себе починається з 
елементарних відчуттів, які відображають внутрішні стани організму, про-
ходить через уявлення і завершується думкою про себе [16]. Такий щлях 
розвитку психічної самосвідомості. 

Особливе значення для з’ясування механізмів, які лежать в основі піз-
нання людиною зовнішнього світу й самої себе, мало відкриття І. П. Пав-
ловим другої сигнальної системи і її зв’язку з першою. «У зв’язку і певній 
залежності роботи цих систем лежить основа здорової особистості, ціль-
ності нашого «Я»» [13, с. 215], тобто відбувається інтеграція фізичної, 
психічної та соціокультурної самосвідомості у якісно нове феноменальне 
утворення — духовну самосвідомість людини. Ще однин важливий аспект 
в розвитку самосвідомості, полягає в тому, що «самосвідомість» характе-
ризує більше високий рівень психічного життя, ніж предметна свідомість, 
і тому, в процесі розвитку особистості, вона виникає значно пізніше. 

Л. С. Виготський процес становлення самосвідомості розглядав у руслі 
культурно-історичної концепції, виходячи з положення про інтеріориза-
цію зовнішніх дій. Для психологічної науки важливим є обґрунтування 
ним соціальної сутності самосвідомості й плідна спроба аналізувати її як 
безперервний процес розвитку. Вчений розглядав проблему залежності 
структури самосвідомості людини від того соціального середовища, до яко-
го вона належить. Він прийшов до висновку, що зв’язок між соціально-
культурним середовищем і самосвідомістю полягає не у впливі середовища 
на темпи розвитку самосвідомості, а в тому, що ним зумовлений сам тип 
самосвідомості й характер її розвитку [5, с. 345]. 

Продовжуючи аналіз матеріалістичного розуміння самосвідомості за-
значимо, що з погляду такого підходу, самосвідомість дійсно є вищим про-
дуктом розвитку, ніж предметна свідомість і виникає пізніше за неї. На 
думку С. Л. Рубінштейна, фізична самосвідомість виникає у дитини з мо-
менту оволодіння прямоходінням та мовленням. Однак, самосвідомість, як 
цілісна якість особистості, є відносно пізній продукт розвитку свідомості, 
коли відбувається реальне становлення дитини як практичного суб’єкта, 
що свідомо виділяє себе з оточення [15]. Тобто психологічна та соціокуль-



308

ISSN 2304–1609. Вісник ОНУ ім. І. І. Мечникова. Психологія. 2014. Т. 19. Вип. 1 (31)

турна самосвідомість виникають у ході розвитку свідомості особистості, 
в міру того, як особистість стає самостійним суб’єктом. Такої ж думки 
дотримувалася Н. В. Шорохова, яка розглядала самосвідомість як вищий 
вид свідомості [28]. Іншими словами, для виникнення і розвитку самосві-
домості потрібен певний рівень розвитку свідомості. 

П. Р. Чамата рушійні сили виникнення свідомості та самосвідомості у 
дитини, пропонує шукати у її діяльності. На самих ранніх етапах рушій-
ною силою розвитку самосвідомості дитини, по-перше, є потреба в пізнанні 
навколишнього світу, інших і себе самої; по-друге, потреба в оволодінні 
зовнішнім світом і самою собою; по-третє, в її прагненні до самостійнос-
ті, яка виражається у боротьбі за свою емансипацію або автономію. При 
цьому, уявлення і поняття людини просебе перебувають у постійній зміні 
й розвитку, оскільки, змінюється і розвивається вона сама [25, с. 24–26]. 

Вивчення самосвідомості у дітей показує, що найпізніше вони усвідом-
люють моральні якості своєї особистості, такі як великодушність, правда, 
добро, право, справедливість тощо. Очевидно, вони є найскладнішими за 
своєю психологічною структурою [25, с. 47]. З цим ми можемо погодитися, 
коли мова йде про розумовий розвиток(пізнавально-когнітивний компо-
нент), однак раніше діти володіють цими поняттями на рівні емоційно-по-
чуттєвого компонента через співпереживання, співчуття за умови, коли, 
батьки та оточення демонструють їм такі зразки, як великодушність, прав-
ду, добро, право, справедливість у процесі повсякденної взаємодії з дітьми, 
що реалізується через поведінково-діяльнісний компонент. Тому, на нашу 
думку, мова повинна йти про поетапний розвиток та динаміку взаємодії 
пізнавально-когнітивного, емоційно-почуттєвого, поведінково-діяльнісного 
та мотиваційно-вольового компонентів самосвідомості. Реалізація кожної 
із вказаних груп потреб на кожному етапі, супроводжується певним став-
ленням дитини до себе та навколишнього світу, що виявляється у відповід-
ній конфігурації структури її самосвідомості. 

Самосвідомість, за В. В. Століним, може проявлятися у трьох позиціях 
залежно від співвідношення біологічного й соціального факторів життєді-
яльності людини: біологічному індивіду відповідає перша позиція; соці-
альному індивіду — друга; особистісному — третя [18]. Така інтеграційна 
позиція, заявлена В. В. Століним співпадає з вихідним положенням на-
шого дослідження. У своїй роботі ми розглядаємо розвиток самосвідомості 
в рамках розвитку і становлення індивіда, особистості та індивідуальності 
людини. Відповідно, духовну самосвідомість ми розглядаємо як інтегра-
тивний аспект розвитку, поєднання та взаємодії основних її видів у проце-
сі життєдіяльності людини: тілесно-індивідної — фізичної самосвідомості, 
соціально-особистісної — соціокультурної самосвідомості, індивідуально-
суб’єктної — психічної самосвідомості. 

На думку Л. І. Божович, самосвідомість є результатом розвитку діяль-
ності й спілкування. Формування самосвідомості пов’язане із процесом 
індивідуалізації, із процесом росту сил і цілісності особистості [4]. Не сві-
домість народжується із самосвідомості, з «Я», а самосвідомість виникає 
в ході розвитку свідомості особистості, у міру того, як вона реально стає 
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самостійним суб’єктом [12]. А. М. Шахнарович і Н. М. Юр’єва стверджу-
ють, що з позицій мовного розвитку у дитини «насамперед виділяється 
предмет, потім дія, «відділена» від предмета, на якому вона засвоєна, по-
тім виділяється об’єкт дії і в останню чергу — «діяч» [27, с. 44]. Вони 
доводять, що онтогенез свідомості вибудовується як кумулятивний ряд: 
предметна свідомість — діюча свідомість — зовнішньо суб’єктна свідомість 
(інші люди) — внутрішньо суб’єктна свідомість, тобто самосвідомість. 

І. І. Чеснокова вважає, що свідомість і самосвідомість за своїм похо-
дженням однопорядкові складні явища психіки, й кожне представляє ба-
гаторівневу систему. Вона пише: «Якщо свідомість орієнтована на увесь 
об’єктивний світ, то об’єктом самосвідомості є сама особистість. У само-
свідомості вона виступає і як суб’єкт, і як об’єкт пізнання» [26, с. 29].
Цю лінію аналізу свідомості (рівнів розвитку особистості в онтогенезі) 
через самосвідомість, як усвідомлення своєї «самості», спостерігаємо й у 
Д. І. Фельдштейна [20]. 

Отже, у питанні рівневого співвідношення свідомості й самосвідомості 
знаходимо три основні погляди. Так, В. Г. Маралов і В. О. Сітаров [10] у 
своєму огляді цієї проблеми констатують існування таких її рішень: само-
свідомість передує виникненню свідомості; самосвідомість є рівень свідо-
мості, що виникає відносно пізно й на її основі; свідомість і самосвідомість 
виникають одночасно у двох формах — предметної свідомості й самосвідо-
мості. 

Ми вважаємо, що ці підходи не суперечать, а доповнюють один одно-
го. Самосвідомість є потенційно наявною від народження (назвемо це вну-
трішня потенція, внутрішня суб’єктність, нужда, Божественна іскра, ідея, 
монада ін.), проте виявити себе вона може на рівні особистості та індиві-
дуальності, лише пройшовши всі рівні розвитку — від елементарних форм 
індивідного (тілесного, організменного) рівня — фізична самосвідомість; 
до форм предметної свідомості особистісного рівня — соціокультурна само-
свідомість, їх внутрішнього поєднання індивідуального рівня — психічна 
самосвідомість і далі до власне самосвідомості індивідуально-суб’єктного 
(духовного) рівня — духовна самосвідомість. 
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ПРОБЛЕМы РАЗВИТИЯ 
САМОСОЗНАНИЯ ЛИЧНОСТИ В КОНТЕКСТЕ РАЗВИТИЯ ЕЕ 
ДУХОВНОСТИ 

Резюме 
Статья посвящена теоретическому анализу проблемы развития самосознания в 

контексте его духовности в работах зарубежных и отечественных ученых. Пред-
ставлен обобщенный анализ материалистического, идеалистически-эмпирического, 
религиозного и интегрального структурно-динамического подходов к пониманию 
взаимосвязи между развитием различных уровней самосознания и духовности лич-
ности. 

Ключевые слова: самосознание, развитие самосознания, духовное самосозна-
ние, духовное развитие, развитие духовного самосознания. 
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THEORETICAL ANALYSIS, PROBLEMS OF THE DEVELOPMENT 
SELF-CONSCIOUSNESS PERSONALITY IN CONTExT OF 
DEVELOPMENT ITS SPIRITUALITY 

Abstract 
In the article, was conducted a theoretical problem analysis of the development 

self-consciousness in the context its spirituality in the works of foreign and national 
scholars. Submitted generalized analysis materialistic, idealistic, empirical, religious 
and integral, structural and dynamic approaches to understanding interconnection 
between the development different levels of self-consciousness and spirituality person-
ality. The main components of the evolution of consciousness and identity, in terms of 
development spirituality man in foreign psychology include matter, body, mind, soul, 
spirit, to lines or streams of development — moral, aesthetic, religious, cognitive, 
affective, and others. Streams of self-consciousness as a line of spiritual development 
associated with the self is, which is the center of self-identification, freedom and 
protection systems and balances and integration combines different levels, lines, and 
states of consciousness and self-consciousness. Altered states of consciousness for the 
dynamics of development is also important and summoned considerable attention, how-
ever, to contribute to the spiritual development, they must be stable structures of con-
sciousness and self-awareness. Thus, the spiritual development of man, and therefore 
the development its spiritual self-consciousness occurs in stages and involves a hierar-
chy are built structural components, including emotional, cognitive, moral, behavior-
al, determining the overall and individual dynamics of consciousness and self-identity 
included in some context of spiritual life of mankind. 

Self-consciousness is potentially available from birth (we call it the internal 
potency, internal subjectivity, distress, a Divine spark, the idea monad etc.), 
But it can manifest itself at the level of personality and individuality only 
through all levels of development — from basic forms individual (body) lev-
el — physical self-consciousness; subject to forms of consciousness personal 
level — social and cultural identity, their internal combination of individual 
level — mental self-consciousness and then to their own individual subjective 
self-consciousness (spiritual) level — the spiritual self-consciousness. Thus, a 
person with a highly developed self-consciousness is aware of their physical 
and mental characteristics, their personality itself as an active figure in spe-
cific socio-historical and social conditions: features of his body and psyche, 
your deeds and actions, knowledge and skills, abilities, attitudes toward oth-
ers, to himself, his place in life, the actual formation and development. 

Key words: self-consciousness, self-consciousness development, spiritual self-con-
sciousness, spiritual development, the development of spiritual self-consciousness. 
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